

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO  
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES  
\*\* DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

SEGUNDA SIGLO II AÑO XXI  
EDICION \*\* NÚMERO 13.021

Capital, un mes. . . . . Pesetas 2'50  
Fuera, trimestre . . . . . id. 7'50  
Portugal . . . . . id. 15'00  
República Argentina . . . . . id. 50'00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad.

VIERNES 18 DE JUNIO DE 1937

DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 53  
Apartado, número 13 Teléfono, 1.721

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana 20 céntimos. . . . . Ptas. 0'40  
Tercera . . . . . 0'35  
Reclamos y Gacetas . . . . . 0'50  
Primera plana . . . . . 0'75  
Los remitidos, comunicados, esquelas, papeles médicos

## Continúa el arrollador avance de nuestras tropas en Vizcaya

La brigada Flechas Negras ocupó ayer Artajas, Las Arenas, Agüeche, Axpe y Desierto, cogiendo a los rojos una batería del 15'40, dominando la misma la línea derecha de la ría.

Otra columna ocupó las alturas de Ozagara y Urpizaga, Oroasco y los dos espolones de Valmasín y después de brillantísimo ataque, la importante altura de Archanda.

### Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 17 de Junio de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE

**FRENTE DE VIZCAYA.**—En el día de hoy, ha continuado el brillante y arrollador avance de nuestras tropas en este frente. La brigada de Flechas Negras, ha ocupado Artajas, Las Arenas, Agüeche, Axpe, y Desierto, habiendo cogido al enemigo, además de gran cantidad de material, una batería del 15,40. Esta brigada domina la línea derecha de la ría.

En el día de ayer capturaron 75 prisioneros y por otro frente se pasaron a nuestras filas cinco oficiales y 20 soldados. Además de gran cantidad de paisanos, se han liberado por estas fuerzas a 22 oficiales nacionales y 258 personas que el enemigo tenía detenidas, recuperando más de 2.000 personas y 600 cabezas de ganado.

Otra columna ha ocupado en el día de hoy las alturas de Ozagara y Urpizaga, Oroasco y los dos espolones de Valmasín y después de brillantísimo ataque, la importante altura de Archanda.

A la hora de cerrar el parte, continúa el avance, habiéndose cogido, como en días anteriores, magnífico botín, que no ha podido clasificarse todavía en su totalidad.

A esta hora, se han contado 74 cajas de municiones de 7,92; 40 cajas de 8,50 de morteros y 80 de granadas de mano, 76 de piña, 30 de dinamita y varios camiones cargados de material y 14 arzones de artillería.

Se han pasado a nuestras filas por diversos frentes, millares de familias con ganado, gran cantidad de milicianos y varios jefes y oficiales de distintas armas.

**FRENTE DE SANTANDER.**—Se han presentado 60 milicianos algunos de ellos con armamento.

**FRENTE DE ASTURIAS.**—Tiroteos y cañoneos. Presentados siete milicianos.

**FRENTE DE LEON.**—Ligeros tiroteos, habiéndose presentado tres milicianos con armamento.

#### EJERCITO DEL CENTRO

**FRENTE DE MADRID, AVILA Y SORIA.**—Tiroteos, habiéndose presentado 30 milicianos en este último frente, algunos de ellos con armamento.

**FRENTE DE ARAGON.**—El enemigo atacó las posiciones de Torraja, siendo enérgicamente rechazado.

Por Teruel se pasaron a nuestras filas dos milicianos con armamento.

#### EJERCITO DEL SUR

**FRENTE DE CORDOBA.**—En el sector de Espiel el enemigo atacó las posiciones de la Sierra del Aguila, siendo enérgicamente rechazado y puesto en fuga desordenadamente, habiéndole hecho más de 100 bajas y cogiéndole armamento y documentación.

**FRENTE DE GRANADA.**—Ligeros tiroteos, presentándose seis milicianos.

#### ACTIVIDAD AEREA

Nuestra aviación bombardeó las posiciones enemigas de los alrededores de Huesca.

La aviación enemiga, a las 14 horas, bombardeó el hospital de Motril, causando un muerto y 10 heridos, casi todos de la población civil.

Salamanca 17 de Junio de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

### Una catástrofe en el barco rojo "Jaime I"

Valencia.—En el ministerio de Defensa, se ha dado cuenta de que cuando se efectuaban algunas reparaciones en el "Jaime I" (que bombardeado por los aviones nacionales) se oyó una explosión a causa de la cual han resultado muertos 18 marineros.

Se realizan investigaciones para conocer las causas que han motivado la catástrofe, creyéndose que ésta ha sobrevenido debido a un acto de sabotaje.

Dice Picavea . . . . . Santander? París.—Llegó a París el ministro

de Sanidad vasco, quien se entrevistó con el encargado de Negocios Extranjeros de Euzkadi en Francia, Picavea.

Este manifestó a los periodistas, que el Gobierno de Bilbao, (que no sabemos dónde se encuentra) había acordado permanecer en la capital vizcaína.

Cómo es que acuerdan permanecer en Bilbao los ministros vascos, si todos se encuentran en Francia, como el ministro de Sanidad, o en

La verdad. No lo entendemos!

### LA SITUACION DE VIZCAYA

Cada hora que pasa, la situación de Bilbao se hace más crítica y la presión del Ejército español se acusa fuertemente en las calles de la capital, donde reina gran nerviosismo y desconcierto.

La artillería nacionalista concentra sus fuegos sobre el puerto. Fuerzas nacionales han cruzado el Nervión y ocupando importantes posiciones en la orilla izquierda.

Los barcos rojos que han intentado navegar por la ría han sido inmovilizados y averiados por el fuego de nuestros cañones. Son numerosos los copos de milicianos que sorprendidos por la rapidez del ataque no tienen tiempo de abandonar sus posiciones.

Las tropas nacionales que operan en la parte Norte de la ciudad, han terminado de hacer la unión con las columnas que operan desde la costa.

Todas las alturas al Sur de la ciudad están ocupadas por nuestras tropas, habiéndose ocupado asimismo al suroeste con precisión matemática cuando el mando lo ordenó, todas las costas desde las que los

rojos podían tirotear a nuestras tropas.

Del interior de la capital se sabe muy poco; algunos observadores han señalado el desbarajuste que existe en algunos puntos. También se aprecia que en determinados barrios se levantan barricadas precipitadamente.

Hoy (ayer) por la mañana, se han unido las tropas de varias brigadas de la columna de Azúa, localidad situada tres kilómetros al Norte de Bilbao.

Las tropas de la costa ocuparon varias playas situadas en la orilla derecha.

Los rojos, una vez rota la línea de "El Gallo" no se molestan en defender sus posiciones de la costa y se retiran hacia la carretera de Santander, única que aún les queda libre, si bien batida por la artillería de los nacionales que tienen en su poder todas las restantes.

Los rojos separatistas intentaron un último esfuerzo en un macizo montañoso al que ya alcanza la acción de nuestra artillería.

### La charla de anoche del general Queipo de Llano

¡Buenas noches!  
La derrota de los separatistas vascos es cada vez más acentuada. Hasta ahora van hechos prisioneros 13.000 rojos y la cantidad de armamento cogido alcanza cifras exorbitantes.

El cerco de Bilbao se va cerrando por completo, encontrándose nuestras fuerzas en la orilla izquierda del Nervión.

La emisora de Caspe asegura que no podremos tomar Bilbao por mucho empeño que pongamos en ello, y decía: "Después de tomados los montes de Santo Domingo, se verán envueltos en nuestro fuego y sobrevendrá la más terrible catástrofe para ellos".

Este estratega de la radio de Caspe, no sabe el pobre lo que se dice, pues el monte de Santo Domingo, se encuentra ya a retaguardia de nuestras líneas, y la entrada en Bilbao de las tropas nacionales tendrá realidad pronto.

La entrada en Bilbao se efectuará en el momento en que quede cortada la carretera de Santander y por este motivo las comunicaciones con la montaña no os servirán para huir.

Y no tener cuidado, rojillos, de que bombardeemos lugares donde se encuentran mujeres y niños, no; eso se queda para vosotros, que

habéis bombardeado Motril, situa-

do a retaguardia, causando víctimas inocentes entre mujeres y niños.

Vuestros crímenes los pagaréis con justo castigo, y únicamente es caparéis a la justicia si algún barco francés os tiende una cuerda.

Bilbao será nuestro, como lo hubiera sido Madrid, si no es porque tuvimos que vencer la resistencia que opusieron las brigadas internacionales compuestas por muchísimos hombres de todas las naciones, escogidos de entre la hez internacional.

"Dayl Mai", dice que la pérdida de Bilbao continúa para los rojos la pérdida de la guerra. Y yo afirmo que si no hubiera sido por la ayuda que muchas naciones han prestado a los rojos, la guerra hubiera terminado hace bastante tiempo.

No me extraña que las operaciones en Bilbao preocupen a Inglaterra. Hoy ha salido del puerto de Bilbao un barco inglés, por lo menos ostentaba pabellón británico, que llevaba a bordo los archivos históricos de Vizcaya, bastantes objetos de valor y documentos de interés. Con esto se demuestra que el Gobierno inglés se hace cómplice de los robos que perpetran los bandoleros de Bilbao. Será posible que Inglaterra, nación de abolengo, se haga solidaria con un gobierno de bandidos, ladrones y asesinos?

### Editoriales

#### EL DESASTRE SOVIETICO

.....

Cuando el hombre pierde la fé, pierde igualmente la tranquilidad, porque su espíritu crítico y escéptico, le hace ver insuficientes todas las obras malas, todas las conductas y torcidas todas las voluntades; su misma conducta y su misma voluntad, al estar fuera de eso que pudieramos llamar control divino, se revuelve en el vacío del aislamiento y no halla la vía recta que le conduzca siempre adelante. El caos del individuo sin fé se refleja en los pueblos, sin fé. Así en Rusia.

Rusia desde 1917 ha sido en todo momento un pueblo dando vueltas en el caos más lastimoso. No es mentira que ha construido ciudades, pero tampoco es mentira que no ha resuelto aún la rivalidad entre la ciudad y el campo. Y es que así como la ciudad, la urbe, suele ser irreligiosa, el campo no puede vivir sin espíritu de religiosidad. Esto parece así de pronto, dicho a la ventura, y a capricho sin fundamento alguno, pero es una gran realidad. No hay espacio ni es ocasión para meterse en honduras. Rusia da el ejemplo más elocuente.

Las noticias que de unos días acá nos llegan de la U. R. S. S. hablan de la situación de caos horronoso en que se encuentra aquel país. Ya digo, que no importa que posea casi el mejor Ejército del mundo. El Ejército ruso está minado y el día que le toque ponerse en lucha, se desmoronará como un castillo de arena.

En Rusia alcanza ahora su punto más alto la lucha entre el stalinismo y el trostkismo. Trostki no estivo nunca de acuerdo con Lenin. Pero Lenin que era muy astuto, se las arreglaba siempre bien para prescindir de Trostki o para atraerse a su lado, según lo exigieran las circunstancias. Stalin fué en vida de Lenin su fiel epigono. Pero muerto aquel, Stalin yerra al seguir la doctrina de los textos leninianos que son letra muerta, según confesión del propio autor, que siguió siempre las condiciones constantemente variables de la realidad —el caos de la realidad de un pueblo sin Dios—, sin hacer el menor caso de los "teóricos" revolucionarios. Trostki, que fué siempre perseguido como pequeño burgués y reaccionario, se alza ahora contra Stalin, el dictador rojo, aprovechando el descontento del pueblo que está ya harto de civilización marxista, sin que esto quiera decir que profese el trostkismo, que es también marxismo.

Esto que pasa en Rusia es el principio del desastre soviético. La "debaque" de un pueblo sin Dios.

Algún escéptico de los que andan todavía por ahí ocultos sonreirá con esa mueca triste de los que no creen. Podíamos revisar el estado de la economía soviética, pero a mi juicio hay otra fuente más segura que orienta mejor sobre el desastre soviético: su literatura. Más esto se hace muy largo y hay que cortar.

### Motin a bordo de un barco rojo

París.—En un puerto francés se han registrado graves incidentes de los que han sido protagonistas los tripulantes de un barco de los vasco-separatistas

Esta mañana llegó a Marsella un torpedero español que traía a bordo refugiados de Bilbao. Cuando iban a comenzar los trabajos para el desembarque, se observó una gran agitación entre los tripulantes, agitación que adquirió grandes proporciones. Los marineros rojos arrojaron al mar varios fardos. Este espectáculo era observado con indiferencia por las autoridades francesas del puerto, pero de pronto se percibieron algunos disparos hechos en el barco rojo. Entonces intervinieron las autoridades de a bordo de un destructor francés se dirigió hacia el torpedero, produciéndose un hecho insólito que pudo tener gravísimas consecuencias de orden internacional: Desde el barco español dispararon contra las autoridades francesas; se disponían éstas a contestar la inexplicable agresión cuando intervinieron otros barcos franceses e ingleses que rodearon a los bolcheviques y subieron a bordo imponiendo la normalidad.

Entonces se dieron cuenta de que la tripulación del torpedero se había amotinado contra el capitán al que querían obligar a regresar a Bilbao. El origen del motín ha sido que el capitán llevaba a bordo a varios fugitivos, entre los cuales creían los tripulantes que se encontraban elementos de derechas.

Las autoridades del puerto consultaron con sus superiores para ver la decisión que había de tomarse con los amotinados tripulantes. Mientras tales disposiciones se adoptan, ha comenzado el desembarque de los fugitivos incluso de los que eran considerados como elementos de orden, bajo la vigilancia de las autoridades francesas.

### Azaña y los "diplomáticos" rojos

Valencia.—Ayer visitaron a Azaña los "diplomáticos" rojos en el extranjero que han venido a Valencia convocados por Negrín.

Moscú.—Ha llegado a Moscú el equipo vasco de fútbol, que celebra algunos partidos con los deportistas soviéticos.

Vigilad todos el espionaje enemigo y defended y denunciad a los traidores.

# INFORMACION LOCAL Y PROVINCIAL

## DISCO AZUL

La situación presente no admite más que estas dos posiciones: o con España, o contra España, es decir: o con Franco o contra Franco. Hubo un momento allí en los días caóticos de la República, en que se podía ser neutral, no estar con nadie. Y esto era lo más acertado. Los espíritus que se colocaron entonces al margen, por asco a la política, porque la política era la gangrena que destruía a España fueron los espíritus más selectos y honrados. Y estos espíritus son los que han traído la España nueva; son los que han hecho la revolución que hacía falta, lo que González Oliveros llama "la revolución de los españoles honrados".

¿Y vamos a negar el apoyo, que debe ser absolutamente incondicional, sin cobros, a largos plazos, a estos espíritus nobles y abnegados de entre todos los cuales, no pocos, ni los peores pagaron ya con su vida el gesto gallardo y heroico de salvar a España?

Todos cuantos se coloquen al margen de nuestra lucha por la reconquista imperial de España, o nieguen, cuando se les exija, una ayuda o un sacrificio que son necesarios, se ponen en contra de España, son antiespañoles; hacen maxismo que es pasividad, disolución y negación de los valores eternos, y uno de esos valores es la Patria. Apuntemos con el dedo a aquellos que rehuyen el entusiasmo y la colaboración común, nacional, patriótica, porque sus pesamientos no son sanos.

NUMERO DEL TELEFONO DE **1.722**  
Heraldo de Zamora

### "LUISES"

Mañana, como vísperas de nuestra fiesta, no faltéis a la solemne novena.

Se darán importante advertencias, para organizar la Comunidad general, que repartirá nuestro Reverendísimo Prelado; junto con otras instrucciones para proceder con orden en el reparto de premios etc., etc.

No faltar mañana, y que la comunidad de estos días se acrecienta; así descongestionaremos el trabajo de confesiones.

Mañana, atención a los periódicos y la Radio.

## Cruz Roja Española

Asamblea Provincial de Zamora  
Donativos recibidos en la misma:

Escuela de niños aneja a la Normal de Zamora, 12'10 pesetas.  
Don Victorio Pérez, maestro y niños de Rosinos de la Requejada, 10 pesetas.

Maestro y niños de San Miguel de la Ribera, 11'15 pesetas.

Señora maestra de Villarejo de la Sierra, 5 pesetas.

Don Casimiro Lozano, de Zamora, 6 pesetas.

Sección Femenina de F. E. T. y de las Jons de Herminde, 25 pesetas.

Doña María Pintos Peña, maestra, niñas y niños de Mámoles, 35 vendas; 2 camisas y 17 trozos de tela.

Doña Antonia Ferrero y algunas niñas de MoZuela de la Carballeda, 1 pañuelo, 1 camisa; 1 paquete algodón; 1 de gasa y 52 vendas.

Don Buena Ventura de las Cuevas, de Morales del Rey, 10 novelas.

Maestra de Villarejo de la Sierra, 1 paquete algodón y 1 venda.

Maestra, niñas y niños de Manzana de los Infantes, 24 vendas; 20 compresas y 6 paños de gasa.

Doña María Mnserrat Seco Zabaia, maestra, niñas de Melgar de Tera, 17 vendas; 3 paquetes gasa; 2 cajas de compresas y 1 paquete de algodón.

Maestra, niñas y niños de Pedraja de la Pradería, 28 vendas y 450 gramos de hilas.

Don Casimiro Lozano, vecino de Zamora; 1 paquete cigarrillos de 0'70 y un librito de papel de fumar.

Doña Carmen Martínez, maestra niñas y niños de Lober, 26 vendas, 20 pañitos y 12 paquetes de hilas.

Zamora 16 de junio de 1937.

## Certificado de Penales

Para las licencias de caza y uso de armas, se adquieren con prontitud y economía, en la

Agencia de Negocios DE TOMAS CALVO San Torcuato, 63, Zamora

## Gobierno Militar de Zamora

Doña Luisa Bargueño Ortega, vecina de esta capital, calle de Benavente, 5, ha entregado en el día de ayer, unos gemelos en este Gobierno, para el servicio antiáereo.

Lo que se hace público para general conocimiento y satisfacción de la interesada, así como para que sirva de ejemplo patriótico.

Zamora 18 de junio de 1937.

## Tintes "S. I. E. B." EN PASTILLAS

DISTRIBUIDORES:  
M. Alcoucer y Compañía.--Laraña, 8 y 10. = SEVILLA

### "Boletín Oficial del Estado"

En el "Boletín Oficial del Estado", fecha 16 de junio de 1937, aparecen las resoluciones siguientes que afectan a Zamora:

#### Conductores automovilistas

Por reunir las condiciones señaladas en el caso tercero de la Orden de 22 de marzo último ("B. O." número 155) se nombra conductores del Servicio de Automovilismo de Marruecos, entre otros, a los siguientes:

Godofredo Belver Salvador, soldado del Regimiento Infantería Toldo número 26, en el Cerro de los Angeles.

Aurelio Gutiérrez Ríos, soldado del mismo Regimiento, en la Casa de Campo.

#### Suspensión de cargo

Excmo. señor: Visto el expediente instruido a don José García Miguel, guarda de las ruinas del Monasterio de Granja de Moreruela (Zamora) de conformidad con la propuesta de la Comisión de Cultura y Enseñanza, y con arreglo a lo dispuesto en el Decreto de 8 de noviembre último, y órdenes de 10 del mismo mes, y 17 de febrero pasado para su aplicación, esta Presidencia ha acordado:

La separación del cargo de don José García Miguel.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos 12 de junio de 1937.—Francisco G. Jordana.

Señor Presidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza.

### Misa de sufragio

Mañana, a las diez y media, se celebrará una misa de sufragio por el alma de don Abelardo Prieto Vega, que le dedican los señores médicos de la Beneficencia Municipal, en la Iglesia de San Vicente, capilla de Nuestra Madre de las Angustias.

Seguros estamos de la asistencia de todos cuantos se honraron con la amistad de don Abelardo, que tanto bien hizo en vida.

#### SE VENDEN

Una cuba de 16 seminueva; una casa de nueva construcción con amplias habitaciones de inmejorables condiciones de higiene, en Zamora, barrio de Doña Candelaria, segunda Avenida, calle del General Aranda.

Buenas facilidades para el pago. Informes en la misma.

### Delegación provincial del Trabajo

A propuesta del señor Inspector del Trabajo, y por haber infringido Leyes sociales, el Delegado de Trabajo ha impuesto a tres contraventores de citadas Leyes, tres multas; una de 150 pesetas; otra de 20 y otra de 1.200 pesetas.

### Del Gobierno civil

Por percibir cantidades en concepto de comisión por el canje de billetes, para los que no estaba autorizado por las disposiciones vigentes el vecino y banquero de la Ciudad de Toro, don Anacleto Carbajosa, le ha sido impuesta la multa de dos mil pesetas y devolución a los interesados de las cantidades percibidas.

\*\*

Por negarse a saludar en la forma que está determinado por la Superioridad, al interpretar la banda del Himno Nacional, le ha sido impuesta la multa de 25 pesetas, a la señorita vecina de esta ciudad, Pilar del Corral Vázquez.

Zamora 18 de junio de 1937.—El Gobernador Civil, Enrique Veiga Varela.

### Héroes de España

#### José Martín de Mena

Ya regó con su preciosa sangre, y con el énfasis juvenil de su vida la tierra fecunda de España. Ya entregó a Dios su alma heroica en una crenida sublime de heroísmo y de amor patrio José Martín de Mena es otro héroe más que luchó por el futuro grande de España, porque el futuro de los grandes pueblos se prepara con el sacrificio de lo mejor y más florido de su juventud.

José Martín de Mena, joven de 24 años, dió su vida por Dios y por la Patria en el frente de Usera, donde cayó herido falleciendo el 11 de Diciembre de 1936 en el Hospital Militar de Grifón. José Martín de Mena pertenecía al Regimiento Infantería de Toledo número 26.

A su madre, Marcelina de Mena Ufano, a sus hermanos Josefa, Alonso, Natalio y demás familia, envía HERALDO DE ZAMORA, su más sentido pésame.

\*\*

Mañana, a las diez de la misma, tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Front s los solemnes funerales por el eterno descanso del alma de José Martín de Mena.

Se ruega la asistencia de todos los conocidos y amigos a estos actos religiosos, por el alma del héroe joven que murió en defensa de la Patria.

### Delegación de Hacienda de Zamora

SABASTA

El día 25 de los corrientes, en la Sala de Juntas de esta Delegación se procederá a la venta en pública subasta de los siguientes efectos que pertenecieron a la extinguida Federación Local de Sociedades Obreras de esta capital.

Lote primero. Siete portabanderas; cuatro mesas; nueve bancos; tres divanes; una mesa de billar. Tasado en 44'25 pesetas.

Lote segundo. Tres bolas de billar. Tasadas en 50 pesetas.

Lote tercero. Una máquina de imprimir. Tasada en 75 pesetas.

En el "Boletín Oficial" de la provincia, se fijan las condiciones que servirán de base a esta subasta.

### Casa de Socorro

Por el personal de guardia de este establecimiento, han sido asistidos los siguientes:

Baltasar Miguel, de 16 años de edad, con domicilio en la calle Larga número 36 (San Frontis) de herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha con pérdida de una cuarta parte de la uña del mismo dedo. Se la causó cuando serraba una tabla en el taller; leve.

Manuel Caldevilla, de 9 años de edad, domiciliado en la Brasa número 1, de erosiones en cara interna tercio superior del antebrazo derecho y en el dorso del pie del mismo lado. Se la produjo al ser atropellado por un automóvil de la matrícula Z. A. número 1.175 que presta sus servicios en la Requisa; leve.

Agustín Jambra, de 16 años de edad, que habita en la calle de San Andrés número 53, de herida contusa en el antebrazo derecho en su tercio medio con pérdida de los tejidos blandos; fué necesario darle un punto de sutura. Fué atropellado en la carretera de Roales, en la tarde de ayer, por un automóvil que no se pudo precisar la matrícula por darse a la fuga; reservado.

José Gómez Peláez, de 30 años de edad, que vive en la carretera de la Estación número 28, de herida contusa en el dedo anular de la mano izquierda con pérdida de la uña del mismo dedo. Se la causó con un martillo casualmente; leve.

Claudio Fernández, de 23 años, que vive en Fray Diego de Deza número 2, de quemaduras de segundo grado en ambas manos. Se las causó con aceite hirviendo.

Angel Coco Manso, de 5 años, con domicilio en las Aceñas, de herida contusa en la región mentoniana. Se la causó al caerse cuando jugaba

### Una autopsia

Esta tarde a las cuatro y por el forense, señor de Castro, le ha sido verificada la autopsia, en el depósito municipal, al cadáver del niño Francisco Barrios Fernández, que pereció ayer electrocutado al subirse a un poste eléctrico de alta tensión.

## De ayer a hoy

Con qué satisfacción y sano optimismo repasábamos ayer la lista de los donantes del acorazado «España». Las cantidades subían desde dos pesetas hasta doscientas. A veces resbala por la imaginación la pregunta de si la gente no se cansa de hacer donativos. ¡Absurdo pensamiento! Llevamos ya casi un año de guerra y aun no ha pensado nadie siquiera que el bolsillo se la agote. Cada uno tiene ya hecho e presupuesto individual de guerra, destinado para las necesidades de ésta. Así por ejemplo, hubo necesidad de comprar este acorazado, y se compra. ¿Se comprende ya por donde se mide la fuerza creadora de un pueblo? Se mide por el potencial de común idealismo. Cuanto más alto suba éste, más apretada y firme es la unidad nacional y más acusada e independiente es la fuerza creadora. Así España. Recordad sino que el programa de nuestro Estado Nacional-sindicalista comienza hablándonos de nuestra unidad de destino.

Es decir, zamoranos, guímonos por la estadística. Cuanto más largos y frecuentes contribuyáis a hacer las listas de los donativos, más fácilmente podrán terminar la guerra nuestros generales y más suavemente entraremos en las normas nuevas de la gran paz que nos espera tras la victoria última.

### Del Ayuntamiento

#### Negociado de aguas

En vista de que la cobranza de recibos por consumo de agua, correspondiente a los ejercicios de 1936 y anteriores, no ha dado resultado en la mayoría de los casos no obstante las infinitas gestiones desplegadas por el Recaudador de dicho Servicio, se advierte a todos aquellos suscriptores que se encuentren en descubierto en el pago, que si en el término de diez días a contar desde hoy 19, no se presentan en el Negociado correspondiente a hacerlos efectivos, se procederá a la suspensión del servicio.

Lo que se previene públicamente, no dudando esta Alcaldía en que como buenos ciudadanos han de responder a este aviso.

### De la Audiencia

#### Salamiento para mañana

Sumario 14 del Juzgado de Instrucción de Alcañices, rollo 91 del año actual.

Delitos, atentado y lesiones. Proceso, Francisco Cereza Anta.

Magistrado ponente don Juan P. Iacis y Berges.

Defensor, don Prudencio R. Charro.

Procurador, don Agripino González Queipo.

Testigos, once.

Lea Vd. todos los días  
HERALDO DE ZAMORA

### Para los combatientes

Bajo el patronato de la Excelentísima Señora del Generalísimo se ha creado la obra "Lecturas para el Soldado".

Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas.

Los donativos se entregarán en las Jefaturas Provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos Civiles.

### CARTELERA DE LA EMPRESA SAN VICENTE

#### NUEVO TEATRO

Hoy VIERNES: Butaca 0'55

ESTRENO de gran acción y emoción superjoya RADIO 1937

#### ORO EN POLVO

Creación de RICHARD DIX

Mañana SABADO: Butaca 0'55

El drama intenso UNIVERSAL

#### El correo de Bombay

Per EDMUND LOWE y SHIRLEY GREY

El DOMINGO: Butaca 1'60

ESTRENO grandioso espectacular y emocionante de la extrajoya 20 T. H. Century Fox 1937 en español

#### Velada de Opera

Por LAWRENCE TIBBET y VIRGINIA BRUCE

EL PROXIMO DIA 22 Debut de la Compañía Lírica **ESPAÑA**

Maestro concertador: Lorenzo Enciso

Director: MANUEL SERRANO

Primeras tiple: Conchita Bañuls y Ascensión Garces

Tiple cómica: Constelino Navarro

Campeón de Jota: Cecilio Navarro

37 ARTISTAS SELECCIONADOS

ESTRENO de la gran obra patriótica ¡Arriba España...! ¡Arriba!

Grandioso espectáculo de homenaje AL EJERCITO Y MILICIAS

EMOCION ARTE RELIGIOSIDAD

Espiritu de España ¡Viva España! ¡Viva Franco!

# ¡¡CONTRA EL CALOR!!

Neveras Eléctricas y de Hielo Desde 90 pesetas

Ventiladores para mesa y de techo

Sillones, Mesitas y Butacas de Junco

TRAJES PARA BAÑO

Albornoces y zapatillas para baño

Colchonetas flotantes y flotadores.-Quitaflores para playa y campo

De venta en: **Bazar J** San Torcuato, 20, ZAMORA

# Nuestro invicto Ejército ha ocupado la margen derecha del Nervión

## Cómo morían en Madrid los militares españoles

### Chaves Nogales, rusófilo, defensor del Frente Popular, demagogo y panegirista del Madrid rojo, cuenta desde París lo que fué el terror en la capital de España

Hemos leído en un diario de Buenos Aires un trabajo en el que, bajo forma novelada, se narran sucesos que corresponden fielmente a las horribles realidades de Madrid rojo. Y queremos que el lector conozca algunos párrafos de dicho artículo, por el interés de éste, naturalmente, y también por el valor que le confiere la firma. Porque el autor, que es el antiguo director de "Ahora", Manuel Chaves Nogales, fué de los que simpatizaron desde un principio con la Rusia Bolchevique; de los que han jugado con el comunismo en libros, reportajes e incluso actividades políticas; de los que han hecho lo posible por que arraigase en España una República avanzada; de los que, embozadamente a ratos—cuando así convenía al famoso Montiel—, o francamente en otras ocasiones, han contribuido a que España se tiña—siquiera haya sido sólo en parte y por poco tiempo—con el rojo de las ideas del Frente Popular y de la sangre vertida a raudales. Manuel Chaves Nogales dirigía "Ahora" al estallar el movimiento salvador, y de este periódico, incautado por sus obreros—que continuaron bajo su dirección—hizo un parapeto más en defensa de la República de Azaña y compañía. Hasta que, emigrado en París, la distancia le ha puesto en condiciones, por lo visto, de enjuiciar las cosas a derechas y de recordar lo vivido en Madrid por él, junto a los rojos, como el terrible espectáculo de saqueos, asesinatos, que refleja en la cónica a que nos referimos, sin tener que inventar nada: crónica que se titula

"Massacre" episodios de la guerra civil y la revolución española". Valga, por todos los demás, el episodio—transcrito a continuación—del asalto a una cárcel y crímenes subsiguientes:

"Iban a forzar las puertas de la prisión cuando Valero, hendiendo a viva fuerza aquella masa humana, se coloca de espaldas a la puerta amenazada y con un grito feroz que dominó el tumulto y un ademán resuelto se hizo escuchar.

"¡Camaradas!—dijo—la revolución va a hacer justicia. Estad tranquilos. Veinte hombres, sólo veinte hombres capaces de ejecutar la voluntad del pueblo son necesarios. Elegid vosotros mismos los veinte hombres en que tengáis la conciencia justa, gritó uno.

—Se va a hacer, respondió Valero.

¡Ahora!  
—¡Ahora mismo! ¡Veinte hombres que sean capaces de hacerla! Hubo primero un murmullo de desconfianza y luego se vió que de entre la confusa muchedumbre de milicianos se destacaba un jovencito pálido, con la hoz y el martillo simbólico en el gorrión de cuarteles:

—Yo soy uno.  
—Yo otro.  
—Otro.

Tras los comunistas fueron los recelosos hombres de la C. N. T. y la F. A. I., con sus insignias rojinegras. Cuando estuvieron cabales los veinte, Valero ordenó con voz imperiosa.

¡Fuera los demás! Vuestros compañeros os dirán cómo hacer su justicia la revolución. ¡Fuera!

Llamó al "responsable" y dispuso que los 20 voluntarios entrasen en las galerías y condujesen al patio, custodiados, a cuantos jefes y oficiales del Ejército hubiera en la prisión. Mientras se cumplía la orden y el "responsable" iba tachando con un lápiz rojo en la lista de presos los nombres de los que eran conducidos al patio, Valero, sentado frente a él, permaneció silencio y sin contraer un músculo de la cara.

Los militares que había en la prisión eran ciento veinticinco.

Cuando vinieron a decirle que todos estaban en el patio, formados, se puso en pie y, después de pasarse la mano por la frente, echó a andar.

Al salir al patio no pudo distinguir más que el cuadrilátero intencionalmente azul del cielo estrellado y

una línea borrosa de seres humanos a lo largo de uno de los negros paredones.

—Habrás que traer luz, dijo el "responsable".

—No; no hace falta, replicó Valero, que sentía la penumbra como un alivio.

El ascua del cigarrillo de un miliciano le sirvió de punto de mira. Su voz dura hendió las sombras: "¡Ciudadanos militares!—gritó—Hubo una pausa. ¡Ciudadanos militares!—repitió—. La República os ha privado de la libertad que disfrutabais en su día. Estais en prisión por haber sido acusados de enemigos del pueblo y del régimen. En circunstancias normales los delitos que se os imputan serian cometidos a los Tribunales ordinarios, pero la guerra, que ha llegado ya a las puertas mismas de Madrid impide la función normal de la justicia.

Se os va a someter inmediatamente a una justicia de guerra inexorable. Sabedlo bien. Pero sea cual fuere la índole de los delitos contra el Estado republicano que hayais cometido, podréis reivindicaros en el acto y recobraréis la libertad. El ejército del pueblo necesita jefes y oficiales competentes y valerosos que le lleven a la victoria. Los que quieran eludir la dura sanción que por su pasada conducta ha de recaer sobre ellos, los que deseen recobrar su libertad y su categoría dentro del Ejército, los que no quieran ser juzgados como traidores a su Patria y a su Gobierno legítimo,

Los milicianos empezaron a maniobrar en el patio. Petardearon la noche los motores de los camiones. Y ya, hasta que fué de día, los perros estuvieron aullando y ladrando desesperadamente.

El parte oficial consignaba al día siguiente que a consecuencias del bombardeo aéreo habían muerto 222 personas.

Figuraban en el parte los nombres y apellidos de un centenar de víctimas y, al final, decía textualmente: "Los 125 cadáveres restantes no han sido identificados".

**LECTOR: Si eres combatiente por España, no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léceslo tú.**

### Los anarco-sindicalistas creen en el fracaso del gobierno de Valencia

Barcelona.—La emisora anarco-sindicalista de esta capital se ocupó en su emisión de 16, del fracaso del Gobierno Negrín-Prieto en el aspecto internacional, y atacó especialmente a Indalecio.

Hemos de reconocer—decía—que ha fracasado rotundamente. Echó por la borda a Largo Caballero por que dijo que a él le harían más caso las grandes potencias, y la verdad es que el Gobierno de Prieto no cuenta en Ginebra, ni en Londres, ni en París.

Los barcos franceses que no pudieron entrar en Bilbao: San Juan de Luz, 15.—Han fon-

deado en este puerto los tres barcos franceses que con cargamento de víveres se dirigían a Bilbao, y que al no poder entrar en el puerto tuvieron que poner rumbo a la costa francesa.

Los tripulantes de dichos buques han manifestado que la caída de Bilbao puede darse por descontada y confirman que no pudieron entrar en la rada por esta bajo el fuego de la artillería nacional.

La ocupación de Bilbao vista desde Roma : : : : : ROMA, 15.—Un diario de la mañana hace observar la gran importancia, desde los puntos de vista

económico y militar, de la ocupación de Bilbao por los nacionales, diciendo que en esta región radican la mayoría de las fábricas de material de guerra y las más importantes minas de hierro.

Conquistada Vizcaya, Franco, podrá disponer de establecimientos industriales bien instalados. Además, esta conquista le permitirá trasladar a otros frentes grandes contingentes de hombres y de material de guerra.

Los que acepten el honor de defender la revolución con las armas en la mano... ¡un paso al frente!

En la línea borrosa de los prisioneros pudo percibirse un débil estremecimiento. Nadie se movió, sin embargo. Ni una de aquellas sombras osó destacarse. Valero recorrió con la mirada la fila inmóvil.

¡Ciudadanos militares! agregó: La República os hace su último requerimiento. Los que quieran salvar sus vidas, ¡un paso al frente!

Nadie se movió. Cada vez más rígidas y distintas, aquellas sombras parecían de piedra.

¡Aún es tiempo!, gritó por vez postrera Valero con patética entonación. —Los que no quieran morir, ¡un paso al frente!

Ninguno lo dió, Valero se echó hacia atrás horrorizado. En aquel momento la voz de Arabel susurró en su oído:

—Basta ya. Déjame a mi ahora.

Los que acepten el honor de defender la revolución con las armas en la mano... ¡un paso al frente!

En la línea borrosa de los prisioneros pudo percibirse un débil estremecimiento. Nadie se movió, sin embargo. Ni una de aquellas sombras osó destacarse. Valero recorrió con la mirada la fila inmóvil.

¡Ciudadanos militares! agregó: La República os hace su último requerimiento. Los que quieran salvar sus vidas, ¡un paso al frente!

Nadie se movió. Cada vez más rígidas y distintas, aquellas sombras parecían de piedra.

¡Aún es tiempo!, gritó por vez postrera Valero con patética entonación. —Los que no quieran morir, ¡un paso al frente!

Ninguno lo dió, Valero se echó hacia atrás horrorizado. En aquel momento la voz de Arabel susurró en su oído:

—Basta ya. Déjame a mi ahora.

Los que acepten el honor de defender la revolución con las armas en la mano... ¡un paso al frente!

En la línea borrosa de los prisioneros pudo percibirse un débil estremecimiento. Nadie se movió, sin embargo. Ni una de aquellas sombras osó destacarse. Valero recorrió con la mirada la fila inmóvil.

¡Ciudadanos militares! agregó: La República os hace su último requerimiento. Los que quieran salvar sus vidas, ¡un paso al frente!

Nadie se movió. Cada vez más rígidas y distintas, aquellas sombras parecían de piedra.

¡Aún es tiempo!, gritó por vez postrera Valero con patética entonación. —Los que no quieran morir, ¡un paso al frente!

Ninguno lo dió, Valero se echó hacia atrás horrorizado. En aquel momento la voz de Arabel susurró en su oído:

—Basta ya. Déjame a mi ahora.

### Las actividades de Leon Blum

Ginebra.—El próximo sábado llegará a esta capital el presidente Blum que pronunciará un discurso sobre las reformas sociales llevadas a cabo en Francia durante el periodo de su mandato.

Aunque los congresistas que deban ahora cuestiones obreras desean preparar a Blum un gran recibimiento, conjuntamente con la colonia francesa en esta ciudad, la negativa de sus miembros dirigentes ha suspendido el acto, que tendrá lugar en la estación balneario de Evian.

### Posible crisis de Blum

Londres.—Circula el rumor de que próximamente se producirá una crisis en el gobierno Blum, que será motivada por su impotencia para resolver el problema financiero.

Si el glorioso EJERCITO español hubiese vacilado un momento, los rojos serian dueños de ESPAÑA y nada valdria vuestro dinero, vuestras haciendas y vuestra vida.

### Ayuda a los rojos Reclutas de jóvenes austríacos

Viena.—Han sido detenidos 15 comunistas checoslovacos que antes de dirigirse a Francia para pasar la frontera española tenían el encargo de efectuar propaganda a fin de reclutar cuantos individuos quisieran combatir al lado de los marxistas españoles. La policía continúa las pesquisas pues parece que hay más dirigentes encargados de concentrar jóvenes austríacos para la guerra de España.

### La margen derecha del Nervión en nuestro poder

Bruseias.—La Agencia Havas, comunica que las tropas nacionales continúan avanzando por el sector Norte de la zona de Bilbao. Según sus informaciones todas las posiciones principales de la margen derecha del Nervión se encuentran en poder de las fuerzas nacionalistas.

Adviértese que a los vascos-marxistas sólo les queda como posible la retirada hacia Santander, cuya caretera se encuentra batida por la artillería nacionalista.

Se ha logrado atravesar el Nervión : : : : : :

París.—Los nacionalistas continúan con gran éxito estrechando el cerco de Bilbao. Las fuerzas legionarias han cruzado el río Nervión por varios sectores.

Ocupación de Las Arenas: Frente de Vizcaya.—Nuestras tro

pas continúan su victoriosa ofensiva, han ocupado durante el día de hoy, el pueblo de Las Arenas, Monte Aspe y villa del mismo nombre e importantes posiciones en la ribera del Nervión.

El Ejército español continúa operando con intensidad.

La bolsa francesa acusa la situación : : : : : :

París.—Según el periódico financiero "Information", la peseta roja se derrumba en la Bolsa y correrá la misma suerte que Bilbao.

### ¡AL TERCIO!

Con motivo del aumento de FUERZA que se está llevando a cabo en el TERCIO EXTRANJERO, se rebaja la estatura para ingreso en el mismo a 1,570 m., y la edad desde los 18 a los 40 años. NO SE NECESITA DOCUMENTACION.

No midas la dimensión de tu sacrificio por lo que hagan los demás. El hecho de que alguno regatee su aportación, no te autoriza a tí a cometer el mismo crimen.

**HIELO ARTIFICIAL**  
OPACO y TRANSPARENTE  
EL MEJOR y más ECONOMICO  
PRECIO especial muy reducido para heladeros.  
CONSULTA con el dueño en la Fábrica: Calle Diego Ordás (detrás de la Plaza San Gil), o llamando al teléfono número 1-7-22.  
**ARTURO CALAMITA**

**LOTERIA DE SEVILLA**  
En el sorteo del día 2 de Junio, la popular Administración núm. 2 de **BALDOMERO** Santa Clara, 1 ZAMORA  
Ha dado DIECISEIS PREMIOS con un total de 4.000 pesetas  
Esta Administración sirve billetes a toda la España liberada.  
Premio mayor: 60.000 pesetas  
Billetes a 30 pesetas  
Sorteos todos los días 2, 12 y 22 de cada mes.  
Décimos a TRES pesetas.  
SE OFRECE SEÑORA  
Para asistir o servir a señora o caballero, como también para la firma de oficinas.  
Informes en esta Administración.

**Sección de Anuncios Económicos**

**ANUNCIO**  
La Sociedad "Tiro Nacional", de Zamora, convoca a todos sus obligacionistas y acreedores que aún no se hayan reintegrado de sus créditos, no obstante el tiempo transcurrido a estos efectos, para que se presenten a hacerlos efectivos en el plazo de 15 días, a contar de la fecha de este aviso, en la Notaría de don Carlos Balbontín Gutiérrez, calle de San Torcuato, número 17 con los documentos justificativos, pasado dicho plazo destinarán íntegramente sus fondos, a los Hospitales y asociaciones benéfico-sociales de esta localidad, dando con ello por extinguida la representación en Zamora de dicha Entidad.  
Zamora 7 de junio de 1937.—El presidente, T. Tomá.

**FUNERARIA Viuda de Sever**  
SERVICIO COMPLETO  
TRASLADOS ARCAS CORONAS  
Fabriciano Cid, 8 TELEFONO 1424

**Dr. Población**  
CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA  
Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1ª izquierda MADRID  
Consulta de tres a seis  
Teléfono 43256  
Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a once y media.

SE NECESITA OFICIAL HERREIRO. Para informes dirigirse a Matías García taller de carros, calle de San Julián número 1.—TORO.

SE VENDE  
Una casa en la Plaza de San Antón, número 17, para tratar de condiciones de venta en dicha casa.  
IMP. CALAMITA—ZAMORA

**Sustreria-Camiseria**  
Novedades  
Frajiles para militares y milicias  
Emblemas e insignias de todas clases  
**La Ideal**  
Claudio Rodríguez

Cura estómago e intestinos el **ELIXIR SAIZ DE CARLOS**

**COCHE DE NIÑO**  
se vende un magnífico coche de niño.  
Informarán: calle del General Franco, 8 (antes Tordesillas).

**SE NECESITA**  
Persona para oficina, con alguna práctica. Inútil presentarse sin buenas referencias.  
Informes en Balborraz, número 54.

**AMA DE CRIA**  
Leche fresca y abundante, se ofrece para criar en casa de los padres. Razón en esta Administración.

**HUEVERIA**  
LA COMPETIDORA.  
Establece la venta de huevos por peso, comprando 2 kilos como mínimo.  
¡Siempre frescos!  
Los centros de gran consumo pueden dirigir sus encargos a Ramos Carrión 57, indicando tamaño que prefieren.  
Por docenas a 1'95 y 2'10 pesetas.  
Se sirve a domicilio

## ULTIMAS NOTICIAS

### Otra incalificable agresión de los rojos a un barco italiano

#### El campo de aviación de Bilbao, llamado Són-dica, ha caído en nuestro poder

#### Ya se llevaron los documentos de Euzkadi

Paris.—Procedentes de Bilbao han llegado al puerto de Roquefort el vapor inglés Churton el cual trae a bordo, según manifestaciones de su capitán, dos mil y pico de cajas conteniendo documentos de los archivos de Euzkadi. El capitán ha desmentido que transportara también oro y objetos de arte como se había asegurado.

#### Paris-Lisboa a través de la España Nacional

Paris 17.—Se ha llegado a un acuerdo entre las compañías de ferrocarriles francesas, españolas y portuguesas para implantar el servicio de ferrocarrilo Paris-Lisboa a través del territorio de la España liberada.

#### Andrade y otros destacados elementos del P.O.U.M. fueron detenidos ayer en Barcelona

Unión Radio de Valencia, en su última emisión de anoche, transmitía la siguiente noticia.

Barcelona.—La Policía ha trabajado activamente durante todo el día de ayer, habiendo practicado la detención de significados elementos del P. O. U. M. entre los que figuraban Jorge Arquer y Juan Andrade.

Como puede verse por la anterior noticia, el sanguinario Pozas continúa la «labor» que le ha encomendado al Gobierno soviético de Valencia, El tristemente célebre Andrade es un significado trotskista, escribía la crónica diaria en «La Batalla», es muy amigo de Andrés Nin y su mujer es prima del diputado socialista Sanchiz Banús.

¿No estarán estas detenciones relacionadas con el nuevo movimiento revolucionario de la C. N. T.-F. A. I., de que tanto se viene hablando?

#### Francia no puede pagar sus deudas de guerra

Paris.—A causa del desequilibrio económico originado por la desastrosa política financiera, del Frente Popular, el Gobierno francés ha comunicado al de los Estados Unidos que no puede pagar el último plazo de las deudas de guerra.

#### Crónica del frente de Vizcaya

#### Orduña, Las Arenas y el aerodromo de Són-dica en poder de nuestras tropas

Gran actividad en el día de hoy. Puede decirse que todas las columnas se han movido: las unas, prosiguiendo en su avance para darle vueltas al torniquete que estrecha la capital vizcaína; las otras, en la labor de limpieza de la retaguardia tarea difícil y larga a consecuencia del impetuoso arrollador que se puso por nuestros soldados en la rotura de las tres líneas atrincheradas que constituían el famoso cinturón. No hubiera sido prudente, y en muchos sentidos eficaz, proseguir el asalto de Bilbao, dejándonos numerosos núcleos enemigos a la espalda.

Asómese cualquiera a un mapa, y vea la enorme extensión de terreno que hay de Plencia a Orduña y de Bilbao a Vizcarqui, y piense que hace no más seis días estaba todo este territorio en poder del enemigo, y que por él tenía distribuidos lo menos sesenta y cinco mil hombres, la mayoría de los cuales no se han podido aún retirar de sus posiciones, porque les hemos cortado los caminos que conducen a su base de Bilbao, y tienen encima constantemente la amenaza de verse entre dos fuegos.

Tan es así, que hoy mismo el enemigo se ha retirado, de su propia voluntad, de las posiciones de Ibañeta, que ocupaba, aprovechando la obscuridad de la última noche, y que Orduña ha sido abandonado, hasta el punto de que esta mañana pudieron entrar en aquella ciudad una patrulla y varios oficiales, algunos de éstos de alta graduación, los que por cierto, fueron recibidos por las monjitas de allí con extraordinario júbilo, y vitoreados sin cesar por el resto del vecindario, casi todo mujeres y niños porque son los únicos que no se ha llevado el enemigo por delante en su huida. Se ha enviado a estas pobres gentes unas camionetas con pan tierno,

porque sigue siendo pan lo primero que piden los habitantes de los pueblos que vamos conquistando.

Los «Flechas Negras», que por cierto anoche liberaron en Algorza a 257 presos que estaban detenidos en la cárcel, entre ellos muchos de profesión militar que los rojos seguramente tenían sin conocer su condición castrense, los «Flechas Negras», digo han conquistado hoy nuevos laureles al ocupar Axpe y sus alturas y tras de esto entraron en el poblado de Las Arenas que, como todo el mundo sabe, es una barriada a más de ser la playa de Bilbao.

Otra columna ha ocupado Ozagrai, Upúzaga, Aídecoarre y posiblemente a la hora de enviar este despacho tendrán en su poder Arandío y el monte Unceta.

También ha caído en poder nuestro el campo de aviación de Bilbao, llamado Són-dica, en el que esta misma tarde ha aterrizado un aparato nuestro sin dificultad, porque ha quedado intacto, como también es cierto que ha sufrido muy pocos desperfectos la ciudad de Orduña.

En cambio, todas las carreteras han sido destruidas por los rojos en su huida y no hay puente ni al cantarilla que no encontremos volado. Menos mal que ya es conocido el arte de verdadera prestidigitación de nuestros Ingenieros, que parece que sacan de los bolsillos los nuevos puentes.

Continúan llegando a Vitoria prisioneros. Hoy se han hecho por la cuarta Brigada 210 más. En realidad, se ha creado al Mando un verdadero conflicto, porque ya no se sabe dónde alojar a tanta gente, ya que entre los pasados y prisioneros en lo que va de semana se acerca mucho el total a 6.000, y quizá la mitad de esta cifra correspondan a los cogidos con las armas en la mano.

#### Otra incalificable agresión de los rojos a un barco italiano

Roma.—Noticias procedentes de Gibraltar dan cuenta de otro grave incidente promovido por los aviadores rojos, que nuevamente han hecho objeto de una agresión a un barco italiano.

Cuando el vapor italiano «Manda» atravesaba el Estrecho de Gibraltar fué bombardeado por aviones rojos a la altura de Orán.

Varios explosivos cayeron sobre la cubierta del barco, sin que afortunadamente haya habido que lamentar víctimas.

Rápidamente se puso a trabajar toda la tripulación para atajar el fuego que las bombas habían producido y evitar el hundimiento del barco que había resultado con serias averías.

Al fin, y por sus propios medios, pudo llegar a Gibraltar, donde ha podido apreciarse que tiene toda la proa destruida.

#### Ha sido detenido Nin

Barcelona.—Ha sido detenido Andrés Nin, presidente del partido socialista de unificación marxista.

También han sido recogidos por orden de la Generalidad, todos los aparatos de radio que existían en Barcelona.

#### Quieren quedarse solos

Paris.—Un dirigente de la U. G. T. que se encuentra en Paris, ha dicho en relación con la campaña emprendida en Cataluña contra la C. N. T. y otras organizaciones, lo siguiente:

«Nosotros continuaremos hostilizándolos de día en día hasta obligarles a que se lancen fuera de la ley, lo mismo que al P. O. U. M.»

#### Todos quieren huir, pero...

Todos quieren huir : : : : :  
Paris.—Havas, comunica desde Bilbao, que los milicianos pistola en mano se apoderan de los coches para huir a Santander.

Andar por las calles, es un peligro.

Las calles desiertas : : : : :  
Bayona.—Las calles de Bilbao se ven desiertas, no transitando más que los periodistas, algunos milicianos y militares.

El cine como propaganda roja

Desde el 12 de junio, se viene proyectando en el Teatro de la Opera de Marsella, propiedad del municipio, una película de propaganda del gobierno de Valencia. Para que nada falte, se ha dispuesto que la entrada al citado teatro sea gratuita.

Blum desmiente que haya hecho concesiones a los comunistas : : : : :  
Paris.—El señor Blum declaró, respecto a la actitud sorprendente adoptada por los comunistas en ocasión de la votación de plenos poderes en la Cámara, que en el curso de la noche no tuvo ningún contacto directo o indirecto con Thorez y Duclos, ni ninguna entrevista directa o indirecta ha tenido lugar entre los miembros del gobierno y los líderes comunistas.

Un «Yacht» donde huían varios jefes separamatistas, apresado : : : : :  
Radio Nacional A. Z.—Ha sido apresado un yate blanco, donde huían al extranjero varios jefes separamatistas.

Fué llevado a Ondárroa y desde allí a Pasajes.

La policía de Barcelona ha descubierto un complot : : : : :  
Barcelona.—La policía ha descubierto un nuevo complot, habiendo procedido a la detención de numerosas personas.

También visitan a Negrín : : : : :  
Valencia.—También han visitado a Negrín, los representantes del gobierno rojo de Valencia en el extranjero.

Negrín ha manifestado que los «diplomáticos» marxistas habían recibido normas en relación con los problemas del Exterior.

El analfabetismo de los diputados rojos : : : : :  
El diputado José A. TrabaI, secretario de las Cortes de la República, escribe «DiUivio» con B poniendo toda su ciencia caligráfica en los perfiles de esta letra defatoria.

El suelto es de la edición del 11 de junio del periódico «El DiUivio».

Sólo hay que añadir que TrabaI, tránsito de la Esquerza al socialismo, es uno de los parlamentarios rojos que pasa por intelectual.

EL TEBIB ARRUMI

Marsella.—Los agentes del gobierno de Valencia han montado en esta ciudad un laboratorio para la producción de películas de propaganda roja. Una de estas películas, hecha con escenas amañadas, se pasa actualmente en el teatro de la Opera, en Marsella, propiedad del Municipio, que ha sido cedido al gobierno de Valencia graciosamente, y el que lo utiliza permitiendo la libre entrada a los espectadores.

#### La industria textil catalana en trance difícil

Barcelona.—La existencia de algodón en Cataluña está casi agotada. La cantidad de que actualmente se dispone solo basta para atender a las necesidades de las fábricas durante una o dos semanas, sin que se vea la posibilidad de adquisición de primeras materias.

#### Eduardo Ortega y Gasset, fiscal de la «República» ordena detener a los generales «rebeldes»

Valencia.—Eduardo Ortega y Gasset ha sido nombrado fiscal de la República. Al recibir a los periodistas les dijo:

«Hoy he hecho circular una orden general a todos los fiscales para que se proceda a la busca y captura de todos los generales rebeldes.»

#### La permanente... de las Cortes proroga indefinidamente el estado de alarma en toda España

Se ha reunido la Diputación permanente de las Cortes, presidiendo Martínez Barrio. Se acordó, entre otras cosas, prorrogar el estado de alarma en toda España por tiempo indefinido.

#### La «Marcha Granadera» se oye en Madrid

Avila.—En las calles madrileñas ha sonado ya, según nos han manifestado algunos evadidos, la «Marcha Granadera», declarada hoy Himno Nacional de la España liberada. El escándalo ha sido grande y los periódicos han protestado de «tan audaz insulto a las libertades del pueblo» y piden las más severas sanciones para los fascistas que escuchan las radios de la España liberada, porque ésta y no otra es la causa de que la «Marcha Granadera» se escuche en Madrid a través de los receptores de radio. El hecho es bien significativo. En el caos anárquico de Madrid no se recatan de escuchar nuestra radio con toda potencia.

#### OTRAS NOTICIAS

Chile se niega a reconocer a los soviets : : : : :  
La Agencia Havas, ha circulado el siguiente telegrama:

«Santiago de Chile, 10 de junio.

—La Cámara ha rechazado el proyecto de reconocimiento del Gobierno de la U. R. S. S. por 43 votos contra 35».

Recordemos que hace pocos años Chile sufrió una gran convulsión revolucionaria y ha sacado de ella una eficaz lección. La América Latina defiende sus tradiciones. Ayer era el Brasil, luego Uruguay, hoy Chile. Los países que niegan a la U. R. S. S. el derecho a la infiltración perturbadora.

El terrorismo en Madrid : : : : :  
«El DiUivio» publica en su edición del 11 de los corrientes, el siguiente telegrama:

«Ha sido asesinado un destacado elemento de las Juventudes de Izquierda Republicana.

Madrid.—Unos desconocidos han asesinado a Carlos Lameiras Prado, destacado elemento de las Juventudes de Izquierda Republicana-ballería Ijesús Hernández» del que era comisario político».

Rusia en llamas

Mosú.—Los campesinos enarbolando hachas y hoces saquean todos los depósitos de viveres del Estado.

Asociación Católica del Magisterio Zamorano

AVISO

El Ilmo. señor Rector de la Universidad de Valladolid, nos comunica que accediendo a los deseos que le habíamos expuesto, autoriza al Magisterio primario de su distrito para asistir al Cursillo organizado por esta Asociación Católica.

La Directiva.

El «Jaime I» a pique

Salamanca.—Radio «U. H. P. 6» comunicando con otra emisora roja a la una y media de hoy, decía que el «Jaime I» se había ido a pique y que en señal de duelo por las víctimas las emisoras rojas suprimían el programa musical en las emisiones de sobremesa.

La catástrofe del «Jaime I»

Valencia.—El Ministro de Defensa rojo, don Inda, ha salido para Cartagena a fin de informarse de la explosión ocurrida en el «Jaime I».

La catástrofe produjo muchas más víctimas que las que en principio se ha dicho. Los muertos pasan de 30 y los heridos de 150.

Valencia.—El Gobierno rojo se niega a dar noticias de la catástrofe del «Jaime I». Se tiene la creencia de que los anarquistas colocaron a bordo un aparato infernal de relojería.

El «Jaime I» era de 15.700 toneladas.

El «Jaime I» a pique

Salamanca.—Radio «U. H. P. 6» comunicando con otra emisora roja a la una y media de hoy, decía que el «Jaime I» se había ido a pique y que en señal de duelo por las víctimas las emisoras rojas suprimían el programa musical en las emisiones de sobremesa.

El «Jaime I» a pique

Salamanca.—Radio «U. H. P. 6» comunicando con otra emisora roja a la una y media de hoy, decía que el «Jaime I» se había ido a pique y que en señal de duelo por las víctimas las emisoras rojas suprimían el programa musical en las emisiones de sobremesa.

El «Jaime I» a pique

Salamanca.—Radio «U. H. P. 6» comunicando con otra emisora roja a la una y media de hoy, decía que el «Jaime I» se había ido a pique y que en señal de duelo por las víctimas las emisoras rojas suprimían el programa musical en las emisiones de sobremesa.

El «Jaime I» a pique

Salamanca.—Radio «U. H. P. 6» comunicando con otra emisora roja a la una y media de hoy, decía que el «Jaime I» se había ido a pique y que en señal de duelo por las víctimas las emisoras rojas suprimían el programa musical en las emisiones de sobremesa.

El «Jaime I» a pique

Salamanca.—Radio «U. H. P. 6» comunicando con otra emisora roja a la una y media de hoy, decía que el «Jaime I» se había ido a pique y que en señal de duelo por las víctimas las emisoras rojas suprimían el programa musical en las emisiones de sobremesa.

El «Jaime I» a pique

Salamanca.—Radio «U. H. P. 6» comunicando con otra emisora roja a la una y media de hoy, decía que el «Jaime I» se había ido a pique y que en señal de duelo por las víctimas las emisoras rojas suprimían el programa musical en las emisiones de sobremesa.

#### REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Josefa Martín Riego

Ana María González Morera.